
 

 

XvKv †iwm‡Wbwmqvj g‡Wj K‡jR 

†gvnv¤§`cyi, XvKv-1207 

`kg †kÖwY (evsjv gva¨g) 

cvV¨cy Í̄K ZvwjKv-2025 

µwgK 

bs 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg I 

wVKvbv 

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨  RvZxq wkÿvµg I 

cvV¨cy¯ÍK †evW© 

2| gva¨wgK evsjv mncvV  †evW© cÖKvwkZ 

3| evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ  †evW© cÖKvwkZ 

4| cÖwgZ evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ W. nvqvr gvgy` cyw_wbjq cÖKvkbx 

5| Nobodoot English Test Papers  be`~Z cÖKvkbx 

6| English For Today   NCTB      

7| English Grammar and Composition   NCTB      

8| MwYZ  †evW© cÖKvwkZ 

9| Bmjvg ag© I ˆbwZK wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

10| wn› ỳ ag© I ˆbwZK wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

11| †eŠ×ag© I ˆbwZK wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

12| evsjv‡`k I wek¦ cwiPq  †evW© cÖKvwkZ 

13| weÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

14| c`v_© weÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

15| imvqb  †evW© cÖKvwkZ 

16| RxeweÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

17| wnmve weÁvb  †evW© cÖKvwkZ 

18| e¨emvq D‡`¨vM  †evW© cÖKvwkZ 

19| wdbvÝ I e¨vswKs  †evW© cÖKvwkZ 

20| evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦ mf¨Zv  †evW© cÖKvwkZ 

21| A_©bxwZ  †evW© cÖKvwkZ 

22| †cŠibxwZ  †evW© cÖKvwkZ 

23| f~‡Mvj I cwi‡ek   †evW© cÖKvwkZ 

24| D”PZi MwYZ  †evW© cÖKvwkZ 

25| K…wl wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 

26| Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³  †evW© cÖKvwkZ 

27| kvixwiK wkÿv I ¯^v ’̄¨  †evW© cÖKvwkZ 

28| Pviæ I KviæKjv  †evW© cÖKvwkZ 

29| K¨vwiqvi wkÿv  †evW© cÖKvwkZ 



 

c„ôv-2   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : evsjv cÖ_gcÎ 

cvV¨eB :  

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ (beg-`kg †kÖwY) - RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, 

evsjv‡`k KZ©…K cÖKvwkZ|  

2| gva¨wgK evsjv mncvV - RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, evsjv‡`k KZ©…K cÖKvwkZ| 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm 

M`¨ :  

1| cÖZz¨cKvi  2| myfv 

3| eB cov 4| Avg-AvuwUi †fucy 

5| gvbyl gynv¤§` (m.) 6| wbgMvQ 

7| wkÿv I gbyl¨Z¡ 8| cÖevm eÜz 

9| GKz‡ki Mí 

c`¨ : 

1| K‡cvZv¶ b` 2| Rxeb wewbgq 

3| Dgi dviæK 4| †mBw`b GB gvV 

5| e„wó 6| Avwg †Kv‡bv AvMš‘K bB 

7| †Zvgv‡K cvIqvi Rb¨ GB ¯̂vaxbZv 8| †ev‡kL 

Dcb¨vm :  

1| 1971 

cÖvK-wbe©vPwb Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm  

M`¨ : (wcwiqW msL¨v : 05×02=10) 

1| cÖZz¨cKvi 2| myfv  

KweZv : (wcwiqW msL¨v : 05×02=10) 

1| K‡cvZvÿ b` 2| Rxeb wewbgq  

mncvV : (wcwiqW msL¨v : 02×02=04)| 

1| Dcb¨vm 

cÖvK-wbe©vPwb Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| eBcov 2| Avg-AvwUui †fucy 

KweZv : 1| Dgi dviæK 2| †mBw`b GB gvV  

 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

†gvU mgq : 03 NÈv †gvU b¤̂i : 100  

m„Rbkxj Ask : mgq : 02 NÈv 30 wgwbU, c~Y©gvb : 70  

1| M`¨ †_‡K 04wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 02wUi DËi w`‡Z n‡e 10×2=20  

2| KweZv †_‡K 04wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e, 02wUi DËi w`‡Z n‡e-  10×2=20  

3| Dcb¨vm †_‡K 04wU eY©bvg~jK cÖkœ _vK‡e, 02wUi DËi w`‡Z n‡e- 10×2=20  

5| Aewkó 01wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi M`¨ I c`¨ wefvM †_‡K w`‡Z n‡e-  10×1=10 

 †gvU = 70  
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eûwbe©vPwb Ask : 

 mgq : 30 wgwbU                                                                       c~Y©gvb : 30  

1| M`¨ †_‡K cÖkœ _vK‡e 15 wU - 15  

2| KweZv †_‡K cÖkœ _vK‡e 15 wU  15 

 †gvU = 30 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi djvdj cÖ¯ÍyZKi‡Yi †¶‡Î Qv‡Îi †gvU cÖvß b¤^i MYbvi wbqg : 

m„Rbkxj As‡ki 70 b¤̂i‡K 60-G iƒcvšÍi  = 60  

eûwbe©vPwb As‡ki 30 b¤̂i‡K 20-G iƒcvšÍi  = 20  

02wU †kÖwYcix¶vi 40 b¤̂i‡K 10-G iƒcvšÍi  = 10  

ST / AT Gi b¤̂i‡K 05-G iƒcvšÍi| = 05  

†kÖwYK‡¶ Dcw ’̄wZi Rb¨ 05 b¤̂i   = 05 

 me©‡gvU =100 

wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm Ges cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

➢  cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi ci †_‡K wbe©vPwb cix¶v ïiæi c~e© ch©šÍ evsjv cÖ_gc‡Îi †evW© 

wba©vwiZ m¤ú~Y© wm‡jev‡mi cybiv‡jvPbv I cÖ‡kœvË‡ii Abykxjb Kiv‡bv n‡e|  

➢ wbe©vPwb cix¶vq evsjv cÖ_gc‡Îi cÖkœc‡Î †ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm AšÍf©y³ _vK‡e Ges 

†evW© cix¶vi Dc‡hvMx cÖkœcÎ cÖYxZ n‡e|  

➢ wbe©vPwb cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈ‡bi 

Abyiƒc n‡e| 

 

welq : evsjv wØZxqcÎ 

cvV¨eB : 

1| evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ-RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy Í̄K †evW©| 

2| mnvqK MÖš’ : cÖwgZ evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ- W. nvqvr gvgy` m¤úvw`Z, cyw_wbjq 

cvewjkvm©| 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿv 

cvV¨ welq : 

e¨vKiY : (wcwiqW msL¨v : 30) 

1) cwi‡”Q` 5 : aŸwb I eY© 2) cwi‡”Q` 6 : ¯̂iaŸwb 3) cwi‡”Q` 7 : e¨Äb aŸwb 4) 

cwi‡”Q` 8 : e‡Y©i D”PviY 5) cwi‡”Q` 9 : kã I c‡`i MVb 6) cwi‡”Q` 10 : DcmM© 

w`‡q kã MVb 7) cwi‡”Q` 11 : cÖZ¨q w`‡q kã MVb 8) cwi‡”Q` 12 : mgvm cÖwµqvq kã 

MVb 9) cwi‡”Q` 17 : k‡ãi †kÖwYwefvM 10) cwi‡”Q` 18 : we‡kl¨ 11) cwi‡”Q` 19 : 

me©bvg 12) cwi‡”Q` 20 : we‡klY 13) cwi‡”Q` 21 : wµqv 14) cwi‡”Q` 22 : wµqv 

we‡klY 15) cwi‡”Q` 23 : AbymM© 16) cwi‡”Q` 24 : †hvRK 17) cwi‡”Q` 25 : Av‡eM 

18) cwi‡”Q` 31 : ev‡K¨i Ask I †kÖwYwefvM 19) cwi‡”Q` 32 : ev‡K¨i eM© 20) cwi‡”Q` 

33 : D‡Ïk¨ I we‡aq 21) cwi‡”Q` 34 : mij, RwUj I †hŠwMK evK¨ 22) cwi‡”Q` 39 : 

evM_© 23) cwi‡”Q` 40 : evMaviv 24) cwi‡”Q` 41 : cÖwZkã 25) cwi‡”Q` 42 : wecixZ 

kã 26) cwi‡”Q` 43 : kã‡Rvo  

wbwg©wZ Ask : (wcwiqW msL¨v: 15) 
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1| Aby‡”Q` : cwi‡”Q` 44 

2| mvivsk I mvigg© : cwi‡”Q` 45 

3| fvem¤úªmviY : cwi‡”Q` 46 

4| wPwVcÎ : cwi‡”Q` 47 

5| msev` cÖwZ‡e`b : cwi‡”Q` 48 

6| evsjvq Abyev` :  English for Today Gi cvV¨m~wPfz³ M`¨ Ask †_‡K †bIqv n‡e| 

G‡ÿ‡Î Bs‡iwR 1g c‡Îi cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi wm‡jevm AbymiY Kiv n‡e| 

7| cÖeÜ : cwi‡”Q` 49 

cÖvK-wbevPwb cixÿvi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm : c~Y©gvb- 20 (iPbvg~jK) 

e¨vKiY : 

1) cwi‡”Q` 5 : aŸwb I eY© 2) cwi‡”Q` 6 : ¯̂iaŸwb 3) cwi‡”Q` 7 : e¨Äb aŸwb 4) 

cwi‡”Q` 8 : e‡Y©i D”PviY 5) cwi‡”Q` 9 : kã I c‡`i MVb 6) cwi‡”Q` 10 : DcmM© 

w`‡q kã MVb 7) cwi‡”Q` 11 : cÖZ¨q w`‡q kã MVb 

fvem¤úªmviY : cwi‡”Q` 46 

cÖvK-wbevPwb cixÿvi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm : c~Y©gvb- 20 (iPbvg~jK) 

e¨vKiY : 

1) cwi‡”Q` 12 : mgvm cÖwµqvq kã MVb 2) cwi‡”Q` 17 : k‡ãi †kÖwYwefvM 3) cwi‡”Q` 

18 : we‡kl¨ 4) cwi‡”Q` 19 : me©bvg 5) cwi‡”Q` 20 : we‡klY 6) cwi‡”Q` 21 : wµqv 7) 

cwi‡”Q` 22 : wµqv we‡klY 8) cwi‡”Q` 23 : AbymM© 9) cwi‡”Q` 24 : †hvRK 10) 

cwi‡”Q` 25 : Av‡eM 

wPwVcÎ : cwi‡”Q` 47 

cÖvK-wbe©vPb cixÿvi gvbeÈb 

K) ˆbe©¨w³K Ask-30 (e¨vKiY †_‡K 30wU cÖkœ _vK‡e, mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

mgq : 30 wgwbU   

L) iPbvg~jK Ask -70  mgq : 02 NÈv 30 wgwbU 

1| Aby‡”Q` (02wU †_‡K 01wU) :  10 

2| cÎwjLb (2wU †_‡K 01wU) :  10 

3| mvivsk I mvigg© (2wU †_‡K 01wU) :  10 

4| fvem¤úªvmiY (02wU †_‡K 01wU) :  10 

5| evsjvq Abyev` (02wU †_‡K 01wU) :  10 

6| cÖeÜ/iPbv wjLb (03wU †_‡K 01wU) :   20 

  †gvU = 70 

wbe©vPwb cixÿv 

K) e¨vKiY : gva¨wgK cixÿvi Rb¨ †evW© wba©vwiZ m¤ú~Y© wm‡jevm (10 wcwiqW) 

L) wbwg©wZ : gva¨wgK cixÿvi Rb¨ †evW© wba©vwiZ m¤ú~Y© wm‡jevm (06 wcwiqW) 

we‡kl ª̀óe¨ : wbe©vPwb cixÿvq evsjv wØZxq c‡Îi cÖkœc‡Î †ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm 

AšÍfz©³ _vK‡e Ges †evW© cixÿvi Dc‡hvMx cÖkœcÎ cÖYxZ n‡e| 

wbe©vPwb cixÿvi gvbeÈb 

†ev‡W©i wbqg Abyhvqx ˆbe©¨w³K I iPbvg~jK cÖkœc‡Îi gvbeÈb n‡e| 

(ˆbe©¨w³K 30+iPbvg~jK 70 = 100)| 
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English : 1st Paper 
Recommended Books :  

i) English For Today - by NCTB ii) SSC English Test Papers – Gyangriha 

Prokashoni 

NB: An aggregate of 100 marks will be obtained by converting 100 marks 

from the Term End Examination to 90 and 40 marks from the Class Tests to 

10. 

Distribution of Marks 

Time : 3.00 Hours Total Marks : 100 

Part A-Reading: 70 

Q. No Item Marks 

 

1. MCQ 
Seen 

Comprehension 

1×7 7 

2. Answering questions 2×5 10 

3. Gap filling 1×5 5 

4. Information Transfer 
Unseen Passage 

1×5 5 

5. Writing summary  10 

6. Matching 1×5 5 

7. Re-arranging sentence 1×8 8 

8. Answer questions from poem (any 5 out of 8) 2×5 10 

9. Answer questions from poem (any 5 out of 8) 2×5 10 

Part A-Reading: 70 

10. Completing story  15 

11. Writing dialogue  15 

 Total  100 

Pre-Test Exam Syllabus 

Reading Part 

Unit with the Tittle Lessons with the Title 

Unit-1: Sense of 

Self 

Lesson-1: ‘Mr. Moti’ by Rahad Abir; Lesson-3: O 

Me! O Life! 

Unit-2: Climate 

Change 

Lesson-1: The Greed of the Mighty Rivers; Lesson-

2: Environmental Pollution; Lesson-3: Change in 

Pastime Lesson-4: Change in Pastimes in 

Bangladesh; Lesson-5: Pastimes Vary 

Unit-3: Pastimes 

Lesson-1: Have you any Favourite Pastme?; Lesson-

2: Reading Really Helps!; Lesson-3: Change in 

Pastime Lesson-4: Change in Pastimes in 

Bangladesh; Lesson-5: Pastimes Vary 
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Unit-6: Our 

Neighbours 

Lesson-1: Nepal, the Land of the Everest; Lesson-2: 

Sri Lanka; The Pearl of the Indian Ocean; Lesson-3: 

The Maldives; Lesson-4: India: Unity in Deversity; 

Lesson-5: Bhutan: The Land of Happiness 

Unit-10: Dreams 

Lesson-1: I Have a Dream; Lesson-2: What I Dream 

to Be; Lesson-3: They Had Dream (Part-1); Lesson-

4: They Had Dreams (Part-2) 

Unit-11: Reading 

from English 

Literature 

Lesson-1: Books; Lesson-2: Two Mothers 

Remembered Lisson-3: The Sands of Dee; Lesson-4: 

Time, You Old Gypsy Man; Lesson-5: Stopping by 

Woods on a Snowing Evening; Lesson-6: The Purple 

Jar (Part-1); Lesson-7: The Purple Jar (Part-2); 

Lesson-8: The Puple Jar (Part-3); Lesson-9: A Pound 

of Flesh Lesson-10: The Three Caskets; Lesson-11: 

The Trial 

Unit-13: Loneliness 
Lesson-1: What is Loneliness?; Lesson-2: Solitude; 

Lesson-3: The Story of an Hour 

Unit-16: Graffiti NA 

 

Writing Part 

Completing story 

(i) Bayazid’s Devotion to His Mother 

(ii) Clothes Do Not Make the Man 

(iii) Failure is the Pillar of Success 

(iv) The Honesty of a Schoolboy 

(v) One’s Plaything, Another’s Peril 

(vi) The Wolf and the Lamb 

Writing dialogue 

(i) About the Importance of Taking the COVID-10 Vaccine 

(ii) About the Importance of Physical Exercise 

(iii) About Future Plans 

(iv) About Mobile Phones 

(v) About How to Spend Time After the SSC Exam 

(vi) About Preparation for the Test Exam 

 

Syllabus for Class Tests 

Class Test-1 

Time: 50 Minutes 

Marks: 20 

1. From English for Today: 

Unit-1: Sense of Self – Lesson-1: ‘Mr. Moti’ by 

Rahad Abir; Lesson-3: O Me! O Life! 

Unit-2: Climate Change – Lesson-1: The Greed of 

the Mighty Revers; Lesson-2: Environmental 
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Pollution Lesson-3: Mans and Climate; Lesson-4: 

Wheel of Cyclone; Lesson-5: A Friend of the Earth 

2. All the stories chosen for the Pre-Test Exam 

Distribution of Marks  

1. Gap filling                                                     1×5=5 

2. Completing story                                                 15 

Class Test-2 

Time: 50 Minutes 

Marks: 20 

1. From English for Today; 

Unit-3: Pastimes – Lesson-1: Have You any Favorite 

Pastime?; Lesson-2: Reading Really Helps!; Lesson-

3: Change in Pastime Lesson-4: Change in Pastime in 

Bangladesh; Lesson-5: Pastimes Vary 

Unit-6: Our Neighbours – Lesson-1: Nepal, the Land 

of the Everest; Lesson-2: Sri Lanka: The Pearl of the 

Indian Ocean; Lesson-3: The Maldives; Lesson-4: 

India: Unity in Diversity; Lesson-5: Bhutan: The 

Land of Happiness 

2. All the dialogues chosen for the Pre-Test Exam 

Distribution of Marks 

1. Gap filling                                                     1×5=5 

2. Writing dialogue                                                  15 

Test Exam Syllabus 

Reading Part 

The same units that were chosen for the Pre-Test Exam 
 

Writing Part 

Completing story 

(i) Sly Fox and a Foolish Crow 
(ii) The Truthfulness of Hazrat Abdul Qadir Gilani 
(iii) A Friend in Need is a Friend Indeed 
(iv) The King and His Golden Touch 
(v) The Wisdom of King Solomon 
(vi) The Judgment of a Wise Judge About a Child 

Writing dialogue 

(i) About the Importance of Taking the COVID-19 Vaccine 
(ii) About the Importance of Physical Exercise 
(iii) About Future Plans 
(iv) About Mobile Phones 
(v) About How to Spend Time After the SSC Exam 
(vi) About Preparation for the Test Exam 

 

Syllabus for Class Tests 

Class Test-1 
Time: 50 Minutes 

1. From English for Today: 
Unit-10: Dreams – Lesson-1: I Have a Dream; Lesson-
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Marks: 20 2: What I Dream to Be; Lesson-3: They Had Dreams 
(Part-1); Lesson-4:They Had Dreams (Part-2) Unit-11: 
Reading from English Literature – Lesson-1: Books; 
Lesson-2: Two Mothers Remembered Lesson-3:P The 
Sands of Dee; Lesson-4: Time, You Old Gypsy Man; 
Lesson-5: Stopping by Woods on a Snowing Evening; 
Lesson-6: The Purple Jar (Part-1); Lesson-7: The 
Purple Jar (Part-2); Lesson-8: The Purple Jar (Part-3); 
Lesson-9: A Pound of Flesh Lesson-10: The Three 
Caskets; Lesson-11: The Trial  
2. Re-arranging sentences (unseen) 
Distribution of Marks 
1. Answer questions from poems                      2×5=10 
2. Re-arranging sentences                                          10 

Class Test-2 
Time: 50 Minutes 

Marks: 20 

1. From English for Today; 
Unit-13: Loneliness- Lesson-1: What is Loneliness?; 
Lesson-2: Solitude; Lesson-3: The Story of an Hour 
Unit-16: Graffiti 
2. Matching (unseen) 
Distribution of Marks 
1. Answer questions from stories                      2×5=10    
2. Matching                                                                10 

 

Subject : English 2nd Paper 
Total Marks : 100 Time : 3.00 Hours  

Pre-Test Examination 

Grammar : (60 marks, 20 classes / periods) 

1.  Gap filling activities with clues (preposition, articles, parts of speech)  05 

2.  Gap filling activities without clues (preposition, articles, parts of speech)  05 

3.  Substitution table  05 

4.  Right form of verbs  05 

5.  Narrative style / Passage narration (direct to indirect or vice versa)  05 

6.  Changing sentences / Transformation of sentences  10 

7.  Completing sentences (Using conditionals, infinitive, gerund, 

participle)   05 

8.    Use of suffixes and prefixes 05 

9.  Tag questions  05 

10.  Sentence connectors  05 

11.  Capitalization & punctuation marks 05 
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Composition : (40 marks, 15 classes / periods)  

12.  CV with cover letter  08 

13.  Formal letter / E-mail (Complaint letter, notice, purchase order, response 

to an order / request etc.) 10  

14.  Paragraph (listing, narrating, comparison / contrast, cause & effect) 10  

15.  Composition (personal experience, recent events, familiar topics) 12 

CV with cover letter for the post of : 

1.  an IT teacher  

2.  an executive officer in a private company  

3.  a public relation officer  

4.  a hotel receptionist  

5.  a medical representative 

6. an auditor  

Formal letters / e-mail  for : 

1.  a seat in the school hostel  

2.  establishing a canteen  

3.  the permission to go on a study tour  

4.  for a tube-well in your locality  

5.  for repairing a damaged road  

6.  complaining against the supply of damaged/defective goods  

7.  street light in the lamp post 

Paragraphs : 

1.  Our National Flag  

2.  Load shedding  

3.  Deforestation  

4.  A Tea Stall  

5.  A Village Doctor  

6.  A Farmer 

Compositions : 

1.  Your Aim in Life  

2. Population Problem in Bangladesh  

3.  A Journey by Train  

4.  Computer  

5.  Your Childhood Memories  

6.  Student Life / Duties of a Student 
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1st Class Test : Time : 50 Minutes 

Grammar items: 1, 2, 3, 4, 5, 11 and all the CVs with cover letters selected for 

the Pre-Test. 
Marks Distribution 
1. Any two grammar items will be set for 10 Marks each containing 5 10 
2.  C V writing                                                                                                  10 
ST-1 ( 10 Marks) 
ST will be conducted according to class instructions. 

2nd Class Test : Time: 50 Minutes 
Grammar items: 6, 7, 8, 9, 10 and all the formal letters selected for the Pre-Test. 
Marks Distribution 
1. Any two grammar items will be set for 10 Marks each containing 5 10 
2.  Writing Formal Letter                                                                                  10 
ST-2 ( 10 Marks) 
ST will be conducted according to class instructions. 

Test Examination 
Grammar (60 Marks) -all the grammar items of Pre-Test Exam.  
CV with cover letter for the post of: 
1.  an English Lecturer  
2.  a Junior officer in a private bank  
3.  a reporter in a newspaper  
4.  a librarian  
5.  an accounts officer 
6.  a computer operator  
Formal letters / E-mail for : 
1.  arranging a science fair  
2.  a testimonial  
3.  arranging a friendly football match 
4.  changing the elective subject  
5.  opening an English a computer a Language club in your school  
6.  for a TC  
7.  E-mail ordering for relief for the flood affected people  
8.  E-mail for cancelling a railway ticket. 

Paragraphs : 

1.  Importance of Tree Plantation  

2.  A School Magazine  

3.  A Day Labourer  

4.  Environment Pollution  

5.  A Winter Morning 

6.  Traffic Jam  
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Compositions : 

1.  Wonders of Modern Science  

2.  Population Problem in Bangladesh  

3.  The Season You Like Most  

4.  Your First Day at School/Your Last Day at School  

5.  Benefits of Reading Newspaper  

6.  Value of Time 

1st Class Test  Time : 50 Minutes  

Grammar items:  

1, 2, 3, 4, 5, 11 and all the CVs selected for the Test Exam. 

2nd Class Test  Time: 50 Minutes  

Grammar items:  

6, 7, 8, 9, 10 and all the formal letters / E-mail selected for the Test Exam. 

 

                      welq : MwYZ (Avewk¨K) 

cÖvK-wbe©vPbx cix¶v 

cvV¨eB :  

Aa¨vq : 03 (exRMwYZxq ivwk) 

Aa¨vq : 07 (e¨envwiK R¨vwgwZ) 

Aa¨vq : 08 (e„Ë) 

Aa¨vq : 09 (wÎ‡KvbwgwZK AbycvZ) 

Aa¨vq : 11 (exRMvwYwZK AbycvZ I mgvbycvZ) 

Aa¨vq : 16 (cwiwgwZ) 

Aa¨vq : 17 (cwimsL¨vb) 

cÖ_g †kÖwY cixÿv: Aa¨vq : 03 I 09 

wØZxq †kÖwY cixÿv: Aa¨vq : 07 , 08 I 11 

†kÖwY cixÿvi gvb e›Ub: 

cÖ_g I wØZxq †kÖwY cixÿv m„Rbkxj n‡e| 2wU cÖkœ _vK‡e (20b¤̂i) mgq: 50 wgwbU| 

cÖvK wbe©vPwb cixÿvi gvbe›Ub: 

m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 50 b¤̂i Ges mswÿß cÖ‡kœi Rb¨ 20 b¤̂i I eû wbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 30 

b¤^i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj cÖ‡kœi b¤^i 10, cÖwZwU mswÿß cÖ‡kœi b¤^i 2 Ges cÖwZwU 

eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤^i 1| 

K-wefvM (exRMwYZ) 2wU cÖkœ 

L-wefvM (R¨vwgwZ) 2wU cÖkœ 

M-wefvM (wÎ‡KvbwgwZ) 2wU cÖkœ 



 

c„ôv-12   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

N-wefvM (cwimsL¨vb) 2wU cÖkœ 

cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K me©wb¤œ 1wU K‡i ‡gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|      †gvU b¤̂i :  50 

15 wU mswÿß cÖ‡kœi g‡a¨ 10wU DËi w`‡Z n‡e|  

      b¤̂i : 20 

                                                                              eûwbe©vPwb b¤^i : 30   

†gvU : 100 

wbe©vPwb cixÿv †evW© KZ…©K wbe©vwPZ wm‡jevm 

b¤^i eÈb : †ev‡W©i wbqg Abymv‡i| 

 

welq : Bmjvg wk¶v 

RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, evsjv‡`k 

wm‡jevm wb‡ ©̀kbv :  

* m„Rbkxj 8wU cÖ‡kœi g‡a¨ 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|                  c~Y©gvb :  10×5=50 

* 15wU mswÿß cÖ‡kœi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e|  c~Y©gvb: 2×10=20 

* eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU _vK‡e| c~Y©gvb : 1×30=30  

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` I ˆbwZK Rxeb, cvV- 2, 6, 7, 8, 9    

wØZxq Aa¨vq : kwiq‡Zi Drm, cvV- 1, 5, 8, 9, 10, 12, 15, 19, 21, 22    

Z…Zxq Aa¨vq : Bev`Z, cvV- 2, 3, 4, 6, 7, 8, 10    

PZy_© Aa¨vq : AvLjvK cvV 2, 3, 10, 15   

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ, cvV- 1, 4, 5    

wbe©vPwb cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` I ˆbwZK Rxeb, cvV-13, 14   

wØZxq Aa¨vq : kwiq‡Zi Drm, cvV- 23, 24   

Z…Zxq Aa¨vq : Bev`Z, cvV- 12, 13   

PZy_© Aa¨vq : AvLjvK, cvV- 18, 22   

cÂg Aa¨vq : Av`k© RxebPwiZ, cvV- 10, 11 

cybiv‡jvPbv : m¤ú~Y© eB 

†kÖwY cix¶vi wm‡jevm  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : cÖ_g I Z…Zxq Aa¨v‡qi cvVmg~n  

wØZxq †kÖwYcix¶v : wØZxq I PZy_© Aa¨v‡qi cvVmg~n| 

gvbeÈb †kÖwY cix¶v 

1wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e-10   

5wU mswÿß cÖkœ _vK‡e-10 

mgq : 50 wgwbU, c~Y©gvb-20 



 

c„ôv-13   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbeÈb cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v 

m„Rbkxj cÖkœ I mswÿß DËi cÖkœ, mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU,  c~Y©gvb : 50+20 = 70  

eûwbe©vPwb cÖkœ : mgq : 30 wgwbU c~Y©gvb : = 30  

†gvU = 100  

cv‡ki b¤̂i = 45% 

 

welq : wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó 

wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb 

lô Aa¨vq : †hvMmvabv 

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ ˆbwZK wkÿv 

beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb 

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ: kÖx weRqK…ò †Mv¯̂vgx, ¯̂vgx we‡eKvb›`, kªxgv 

cÖ_g †kªwY Afxÿv : 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó wØZxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb lô Aa¨vq : †hvMmvabv 

wØZxq †kªwY Afxÿv : 

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ ˆbwZK wkÿv 

beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb 

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ-kªx weRq K…ò †Mv¯̂vgx, ¯̂vgx we‡eKvb›`, kªxgv 

wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq †_‡K `kg Aa¨vq| (m¤ú~Y© eB) 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó wØZxq Aa¨vq : wn› ỳ a‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb PZz_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i ms¯‹vi 

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv lô Aa¨vq : †hvMmvabv 

mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ ˆbwZK wkÿv Aóg Aa¨vq : agx©q ˆbwZK wkÿv 

beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb `kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ 

cÖ_g †kªwY Afxÿv : 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó wØZxq Aa¨vq : wn› ỳ a‡g©i wek¦vm, DrcwË I weKvk 

Z…Zxq Aa¨vq : ag©xq AvPvi Abyôvb PZz_© Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i ms¯‹vi 

cÂg Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv 

wØZxq †kªwY Afxÿv : 

lô Aa¨vq : †hvMmvabv mßg Aa¨vq : ag©MÖ‡š’ ˆbwZK wkÿv 

Aóg Aa¨vq : agx©q ˆbwZK wkÿv beg Aa¨vq : ag©c_ I Av`k© Rxeb 

`kg Aa¨vq : AeZvi I Av`k© RxebPwiZ 



 

c„ôv-14   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbeÈb †kÖwY cix¶v 

1wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e-10   

5wU mswÿß cÖkœ _vK‡e-10 

mgq : 50 wgwbU, c~Y©gvb-20 

gvbeÈb cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v 

m„Rbkxj cÖkœ I mswÿß DËi cÖkœ, mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU,  c~Y©gvb : 50+20 = 70  

eûwbe©vPwb cÖkœ : mgq : 30 wgwbU gvb  = 30  

†gvU = 100  

cv‡ki b¤̂i = 45% 

 

welq : †eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

GKv`k Aa¨vq : †eŠ×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †eŠ× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK 

PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †eŠ× Kg©ev` 

mßg Aa¨vq : wbe©vY 

Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

GKv`k Aa¨vq : †eŠ×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †eŠ× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †eŠ× Kg©ev` 

mßg Aa¨vq : wbe©vY 

Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

wbe©vPwb cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : †MŠZg ey‡×i Rxeb I wkÿv wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †eŠ× Kg©ev` lô Aa¨vq : AU&VK K_v 

mßg Aa¨vq : wbe©vY Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

beg Aa¨vq : RvZK `kg Aa¨vq : PwiZgvjv 



 

c„ôv-15   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

GKv`k Aa¨vq : †eŠ×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †eŠ× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

cÖ_g Aa¨vq : †MŠZg ey‡×i Rxeb I wkÿv wØZxq Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎwcUK PZy_© Aa¨vq : m~Î I bxwZMv_v 

cÂg Aa¨vq : †eŠ× Kg©ev` lô Aa¨vq : AU&VK K_v 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

mßg Aa¨vq : wbe©vY Aóg Aa¨vq : m½xwZ  

beg Aa¨vq : RvZK `kg Aa¨vq : PwiZgvjv 

GKv`k Aa¨vq : †eŠ×a‡g©i BwZnvm 

Øv`k Aa¨vq : †eŠ× wf¶y I M…nx‡`i wbZ¨Kg© I Abykvmb 

wbe©vPwb cixÿv 

cybiv‡jvPbv : m¤ú~Y© eB 

gvbeÈb †kÖwY cix¶v 

1wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e-10   

5wU mswÿß cÖkœ _vK‡e-10 

mgq : 50 wgwbU, c~Y©gvb-20 

gvbeÈb cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v 

m„Rbkxj cÖkœ I mswÿß DËi cÖkœ, mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU,  c~Y©gvb : 50+20 = 70  

eûwbe©vPwb cÖkœ : mgq : 30 wgwbU gvb  = 30  

†gvU = 100  

cv‡ki b¤̂i = 45% 

 

welq : wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

Î‡qv`k Aa¨vq : mwnsmZv I kvwšÍ   

PZy`©k Aa¨vq : cwiewZ©Z wek¦PvB 

cÂ`k Aa¨vq : Avgv‡`i gyw³i c_  

we. ª̀. : Z…Zxq Aa¨vq : Avgvi ¯̂vaxbZv I mgvR  

cÂ`k Aa¨vq : ¯̂vaxbZv I eva¨Zv  

beg Aa¨vq : wcZvi m¤§y‡L 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

mwnsmZv I kvwšÍ, cwiewZ©Z wek¦ PvB, Avgv‡`i gyw³i c_|  

wØZxq †kÖwYcix¶v : 

Avgvi ¯̂vaxbZv I mgvR, ¯̂vaxbZv I eva¨Zv, wcZvi m¤§y‡L  



 

c„ôv-16   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v : 

m¤ú~Y© eB 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v)  

†gvU 11wU cÖkœ _vK‡e| 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v 

7wU m„Rbkxj cÖ‡kœi gvb : 10×7=70 b¤^i  mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU  

eûwbe©vPwb cÖ‡kœi gvb : 30×1=30 b¤^i mgq : 30 wgwbU  

 †gvU = 100 b¤̂i 

 

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPvq 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

2q Aa¨vq : ¯̂vaxb evsjv‡`k 

3q Aa¨vq : †mŠiRMr 

6ô Aa¨vq : ivóª bvMwiKZv I AvBb 

10g Aa¨vq : RvZxq m¤ú` I A_©‰bwZK e¨e ’̄v| 

11k Aa¨vq : A_©‰bwZK wb‡ ©̀kK mg~n I evsjv‡`‡ki A_©bxwZi cÖK…wZ 

1g †kÖwY cixÿv: 2q, 3q I `kg Aa¨vq (2wU m„Rbkxj| gvb: 10×2=20) mgq: 50 wgwbU  

2q †kÖwY cixÿv: 6ô I 11k Aa¨vq (2wU m„Rbkxj| gvb: 10×2=20) mgq: 50 wgwbU  

wbe©vPwb cix¶v 

13k Aa¨vq: evsjv‡`‡ki cwievi KvVv‡gv I mvgvwRKxKiY 

Ges 

# cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi m¤ú~Y© wm‡jevm 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi gvbeÈb 

1| K. m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 5wU DËi w`‡Z n‡e 10×5=50  

 L. mswÿß cÖkœ : 15wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e  10×2=20 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ: 30wU †_‡K 30U DËi w`‡Z n‡e 30×1=30 

mgq: m„Rbkxj I mswÿß cÖ‡kœi Rb¨ 2 N›Uv 30 wgwbU Ges eûwbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 30 wgwbU 

 

 

 



 

c„ôv-17   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : weÁvb 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg 

cÖ_g Aa¨vq : DbœZZi Rxebaviv  

wØZxq Aa¨vq : Rxe‡bi Rb¨ cvwb   

Z…Zxq Aa¨vq : ü`h‡š¿i hZ K_v Ges Ab¨vb¨   

mßg Aa¨vq : A¤ø, ÿviK I je‡Yi e¨envi   

`kg Aa¨vq : G‡mv ej‡K Rvwb   

GKv`k Aa¨vq : cÖvZ¨wnK Rxe‡b Zwor  

1g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-1 I 2 (2wU m„Rbkxj) 

2q †kÖwYcix¶v : Aa¨vq- 7 I 10 (2wU m„Rbkxj) 

gvbeÈb t 

m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K †h‡Kv‡bv 5wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 10| 10×5=50  

mswÿß DËi cÖkœ : 15wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2| 10×2=20 

eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU †_‡K me¸‡jvi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| 30×1=30   

me©‡gvU = 100 

wbe©vPwb cix¶vt m¤ú~Y© wm‡jevm 

m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K †h‡Kv‡bv 5wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 10| 10×5=50  

mswÿß DËi cÖkœ : 15wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2| 10×2=20 

eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖkœ †_‡K me¸‡jvi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| 30×1=30   

me©‡gvU = 100 

welq : evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦mf¨Zv 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

µwgK cvV wk‡ivbvg cÖ‡qvRbxq K¬v‡mi 

msL¨v 

1 wØZxq Aa¨vq : wek̂mf¨Zv 21wU 

2 PZz_© Aa¨vq : cÖvPxb evsjvi ivR‰bwZK BwZnvm 

(326 wLªóc~e©vã †_‡K 1204 wLªóvã) 

7wU 

3 ló Aa¨vq : ga¨hy‡Mi evsjvi ivR‰bwZK BwZnvm 

(1204 †_‡K 1757 wLªóvã) 

14wU 

4 Aóg Aa¨vq : evsjvq Bs‡iR kvm‡bi m~Pbvce© 10wU 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : gvbe›Ub 

mgq : 50 wgwbU c~Y©gvb-20 

wm‡jevm : wØZxq Aa¨vq 

GKwU m„Rkxj cÖkœ †_‡K 1wUiB DËi w`‡Z n‡e| 1×10=10 

5wU mswÿß-DËi cÖkœ †_‡K 5wUiB DËi w`‡Z n‡e| 5×2=10 



 

c„ôv-18   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v  

µwgK cvV wk‡ivbvg cÖ‡qvRbxq K¬v‡mi 

msL¨v 

1 beg Aa¨vq : Bs‡iR kvmbvg‡j evsjvq cÖwZ‡iva, 

beRvMiY I ms¯‹vi Av‡›`vjb 

8wU 

2 GKv`k Aa¨vq : mË‡ii wbe©vPb I gyw³hy× 12wU 

 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : gvbe›Ub 

mgq : 50 wgwbU c~Y©gvb-20 

wm‡jevm : wØZxq Aa¨vq 

GKwU m„Rkxj cÖkœ †_‡K 1wUiB DËi w`‡Z n‡e| 1×10=10 

5wU mswÿß-DËi cÖkœ †_‡K 5wUiB DËi w`‡Z n‡e| 5×2=10 

cÖvK-wbe©vPwb/wbe©vPwb/g‡Wj †U÷ Gi gvbe›Ub 

mgq : 3 N›Uv c~Y©gvb-100 

iPbvg~jK Ask : 70 b¤̂i 

15wU mswÿß -DËi cÖkœ _vK‡e, 10wUi DËi wjL‡Z n‡e| 10×2=20 

8wU m„Rkxj cÖkœ _vK‡e, 5wU cÖ‡kœi DËi wjL‡Z n‡e| 5×10=50 

eûwbe©Pwb Afxÿv : 30 b¤̂i 

30wU cÖkœ _vK‡e, 30wUiB DËi w`‡Z n‡e| 30×1=30 

we‡kl ª̀óe¨: GB wm‡jevm RvZxq wkÿvµg cvV¨cy Í̄K †evW© (NCTB) KZ…©K cÖYxZ 2026 

mv‡ji GmGmwm cixÿvi Rb¨ ms‡ÿwcZ cvV¨m~wP Abyhvqx Kiv n‡q‡Q| mswkøó KZ…©cÿ KZ…©K 

D³ wm‡jevm I gvbe›Ub †Kvb cwieZ©b/cwigvR©b n‡j G wm‡jevm Ges gvbe›UbI cwiewZ©Z 

n‡Z cv‡i| 

 

welq : wdb¨vÝ I e¨vswKs 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg K¬v‡mi msL¨v 

Aa¨vq-1 A_©vqb I e¨emvq A_©vqb 7 

Aa¨vq-4 A‡_©i mgqg~j¨ 11 

Aa¨vq-5 SzuwK I AwbðqZv 7 

Aa¨vq-6 g~jawb Avq-e¨q cÖv°jb 15 

Aa¨vq-9 e¨vswKs e¨emvq I Zvi aib 12 

Aa¨vq-10 evwYwR¨K e¨vsK I Zvi 

cwiwPwZ 

9 

 

 



 

c„ôv-19   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖ_g †kÖwY cixÿv : 

Aa¨vq-1, 4 I 5| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvbt 20 b¤̂i, mgqt 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwYcixÿv :  

Aa¨vq-6, 9 I 10| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvbt 20 b¤̂i, mgqt 50 wgwbU 

mvicÖvBR †Uó : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i) 

c~Y© b¤^i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 b¤^i); (L) 15wU 

mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e, cÖwZwUi gvb 2 b¤̂i (20 b¤̂i) Ges (M) 

eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU (30 b¤̂i)| 

wbe©vPwb cix¶vi wm‡jevm 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg K¬v‡mi msL¨v 

Aa¨vq-11 e¨s‡Ki AvgvbZ 11 

cybiv‡jvPbv Aa¨vq-1, 4, 5, 6, 9 I 10 †gvU-72 

cÖ_g †kÖwY cixÿv :  

Aa¨vq-1, 4 I 11| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvbt 20 b¤̂i, mgqt 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwYcixÿv :  

Aa¨vq-5, 6 I 9| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvbt 20 b¤̂i, mgqt 50 wgwbU| 

mvicÖvBR †U÷ : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i)  

c~Y© b¤^i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 b¤^i); (L) 15wU 

mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e, cÖwZwUi gvb 2 b¤̂i (20 b¤̂i) Ges (M) 

eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU (30 b¤̂i)| 

we. ª̀. me wel‡q cvm b¤^i 45%| cÖm‡cKUvm c„ôv bs 9 [cÖZ¨vnvi] Abyhvqx cvm b¤^i 45% 

AR©‡b e¨_© n‡j n‡j e`wjcÎ (wUwm) cÖ`vb Kiv n‡e| 

 

welq : wnmve weÁvb 

Aa¨vq: 2, 3, 4, 6, 7, 9, 10 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g †kÖwY cix¶v : Aa¨vq: 2, 3, 4 

wØZxq †kÖwY cix¶v : Aa¨vq: 6, 7, 8, 9 

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i, mgq : 20 wgwbU 

wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g †kÖwY cix¶v : Aa¨vq: 9, 10  

wØZxq †kÖwY cix¶v : Aa¨vq: 6, 7, 10 

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i, mgq : 20 wgwbU 



 

c„ôv-20   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi cÖkœ aviv I gvbeÈb 

m„Rbkxj cÖkœ :  

K- wefvM : Avw_©K weeiYx †_‡K 1wU cÖkœ _vK‡e, 1wUi DËi w`‡Z n‡e|  20  

L wefvM : Ab¨vb¨ Aa¨vq †_‡K †gvU 7wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ †_‡K 4wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z 

n‡e| 10×4=40 

5wU mswÿß cÖkœ           10 

 †gvU = 70  

eûwbe©vPwb cÖkœ : wØZxq Aa¨vq †_‡K `kg Aa¨vq ch©šÍ Ávb, Abyaveb, cÖ‡qvM I D”PZi 

`¶Zv Í̄i †_‡K h_vµ‡g 40%, 30%, 20%, I 10% nv‡i †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e 30wU 

cÖ‡kœiB DËi w`‡Z n‡e| 

welq : e¨emvq D‡`¨vM 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg K¬v‡mi msL¨v 

Aa¨vq-1 e¨emvq cwiwPwZ 11 

Aa¨vq-2 e¨emvq D‡`¨vM I D‡`¨v³v 9 

Aa¨vq-4 

(AvswkK) 

gvwjKvbvi wfwË‡Z e¨emvq (GKgvwjKvbv, 

Askx`vi I †hŠ_ g~jabx) 

16 

Aa¨vq-6 e¨emvq cwiKíbv 8 

Aa¨vq-8 e¨emvq cÖwZôv‡bi e¨e ’̄vcbv 11 

Aa¨vq-9 wecYb 9 

cÖ_g †kÖwY cixÿv : Aa¨vq-1 I 2| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i,  mgq: 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwY cixÿv : Aa¨vq-4 I 6| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq: 50 wgwbU| 

mvicÖvBR †U÷ : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i)  

cÖvK-wbe©vPbx cixÿvi b¤^i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 

b¤^i); (L) 15wU mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e (20 b¤^i) Ges (M) 

eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU (30 b¤̂i)| 

wbe©vPwb cixÿv 

Aa¨vq cvV wk‡ivbvg K¬v‡mi msL¨v 

Aa¨vq-11 e¨emvq ˆbwZKZv I mvgvwRK `vqe×Zv 8 

cybiv‡jvPbv Aa¨vq-1, 2, 4, 6, 8 I 9  †gvU-72 

cÖ_g †kÖwY cixÿv : Aa¨vq-8 I 11| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb: 20 b¤^i,  mgq: 50 wgwbU| 

wØZxq †kÖwY cixÿv : Aa¨vq-4 I 9| m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20 b¤^i, mgq: 50 wgwbU| 

mvicÖvBR †U÷ : GmwU 2wU| b¤̂i (10×2=20 b¤̂i)  

wbe©vPbx cixÿvi b¤̂i e›Ub : (K) m„Rbkxj cÖkœ 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e (50 b¤̂i); 

(L) 15wU mswÿß cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e (20 b¤̂i) Ges (M) eûwbe©vPbx cÖkœ 

30wU (30 b¤̂i)| 

we. ª̀. me wel‡q cvm b¤^i 45%| cÖm‡cKUvm c„ôv bs 9 [cÖZ¨vnvi] Abyhvqx cvm b¤^i 45% 

AR©‡b e¨_© n‡j e`wjcÎ (wUwm) cÖ`vb Kiv n‡e| 



 

c„ôv-21   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : imvqb weÁvb 

eB : imvqb-RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW©, XvKv KZ©…K cÖKvwkZ 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

1| 3q Aa¨vq : c`‡_©i MVb (K¬v‡mi msL¨v: 8) 

2| 4_© Aa¨vq : ch©vq mviwY (K¬v‡mi msL¨v: 10) 

3| 5g Aa¨vq : ivmvqwbK eÜb (AvswkK) (5.1 †_‡K ch©šÍ 5.12) (K¬v‡mi msL¨v 12) 

4| 6ô Aa¨vq : †gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv (K¬v‡mi msL¨v: 15) 

5| 7g Aa¨vq : ivmvqwbK wewµqv (K¬v‡mi msL¨v: 15) 

6| 11k Aa¨vq : LwbR m¤ú`: Rxevk¥ (AvswkK) (11.2 †_‡K ch©šÍ 11.7.4) (K¬v‡mi msL¨v 12) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

3q Aa¨vq : (2wU m„Rbkxj)|  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

6ô Aa¨vq : (2wU m„Rbkxj)  

ST/AT : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i 

e¨envwiK : NCTB cÖ`Ë cixÿYmg~n| 

wbe©vPwb cix¶v 

2| cÖvK-wbe©vPbxi Aa¨vq mg~‡ni cybiv‡jvPbv| e¨envwiK : NCTB cÖ`Ë cixÿYmg~n| 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v) 

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶v : 2wU K‡i m„Rbkxj cÖkœ| b¤^i : 20, mgq : 50 wgwbU  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i | 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v  

1| m„Rbkxj cÖkœ : 7wU †_‡K 4wU 10×4=40 

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU cÖkœ mgq : 25 wgwbU  1×25=25 

3| mswÿß cÖkœ: 7wU †_‡K 5wU  2×5=10 

4| e¨envwiK  25 

†gvU b¤̂i = 100 

[ ª̀óe¨: wbe©vPbx cixÿv n‡e †evW© wm‡jevm Abyhvqx|] 

 

welq : c`v_©weÁvb 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq- †fŠZ ivwk I Zv‡`i cwigvc 

wØZxq Aa¨vq- MwZ 

Z…Zxq Aa¨vq- ej 

PZz_© A_¨vq- KvR, ÿgZv I kw³ 

mßg Aa¨vq- Zi½ I kã 

Aóg Aa¨vq- Av‡jvi cÖwZdjb 

`kg Aa¨vq- w ’̄i we ỳ¨r 



 

c„ôv-22   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbe›Ub: 

1g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-1 (2wU m„Rbkxj) 

2q †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-2 (2wU m„Rbkxj) 

m„Rbkxj cÖkœ : 7wU †_‡K †h‡Kv‡bv 4wU DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 10| 10×4=40 

mswÿß DËi-cÖkœ : 7wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2|  5×2=10 

eûwbe©vPwb cÖkœt 25wU cÖkœ †_‡K me¸‡jvi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| 25×1=25 

ZZ¡xq 75 I e¨envwiK  25 

 †gvU b¤̂i = 100 

wbe©vPwb cix¶vt m¤ú~Y© wm‡jevm 

gvbe›Ubt 

m„Rbkxj cÖkœ : 7wU †_‡K †h‡Kv‡bv 4wU DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 10| 10×4=40 

mswÿß DËi-cÖkœ : 7wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2|  5×2=10 

eûwbe©vPwb cÖkœt 25wU cÖkœ †_‡K me¸‡jvi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| 25×1=25 

ZZ¡xq 75 I e¨envwiK  25 

 †gvU b¤̂i = 100 

 

welq : RxeweÁvb 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq Aa¨v‡qi bvg 

1 Rxeb cvV  

2 Rxe‡Kvl I wUmy¨ 

3 †Kvl wefvRb 

4 Rxebx kw³  

11 Rx‡ei cÖRbb (cÖ_g n‡Z Dw™¢‡`i †hŠb cÖRbb ch©šÍ) 

12 Rx‡ei eskMwZ I weeZ©b 

13 Rx‡ei cwi‡ek 

cÖ_g †kÖwY cix¶v :  

Aa¨vq: 1, 2 m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20, mgq : 50 wgwbU  

wØZxq †kÖwY cix¶v :  

Aa¨vq:  3, 4, I 11 m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20, mgq : 50 wgwbU  

wbe©vPwb cix¶v 

mKj Aa¨vq cybiv‡jvPbv 

cÖ_g †kÖwY cix¶v :  

Aa¨vq: 12 I 13:  m„Rbkxj cÖkœ 2wU, c~Y©gvb : 20, mgq : 50 wgwbU  

gvbe›Ub (cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cixÿv) 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU, mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU 10×5=50  

2| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU cÖkœ, mgq : 25 wgwbU 1×25=25  

3| †kÖwYcix¶v / e¨envwiK cix¶v  = 25  

 †gvU b¤̂i = 100 



 

c„ôv-23   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : D”PZi MwYZ 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq : 2 (exRMvwYwZK ivwk) (wcwiqW 10) 

Aa¨vq : 7 (Amxgaviv) (wcwiqW 4) 

Aa¨vq : 8 (wÎ‡KvYwgwZ) Aby: 8.3  (wcwiqW 10) 

Aa¨vq : 9 (m~PKxq I jMvwi`gxq dvskb) (wcwiqW 4) 

Aa¨vq : 10 (wØc`x we Í̄…wZ)  (wcwiqW 9)  

Aa¨vq : 11 ( ’̄vbv¼ R¨vwgwZ)  (wcwiqW 12)  

Aa¨vq : 12 (‡f±i R¨vwgwZ)  (wcwiqW 10)  

Aa¨vq : 14 (m¤¢vebv)  (wcwiqW 8)  

cybiv‡jvPbv : beg †kÖwYi m¤ú~Y© wm‡jevm 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aby: (10.1 - 10.2), wÎ‡KvYwgwZ 8.3 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aby: 11.1 -11.4, Aby: 14  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

mgq : 20 wgwbU 

†kÖwYcix¶vi gvb eÈb 

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶v m„Rbkxj cÖ‡kœ n‡e| 2wU cÖkœ _vK‡e 20 b¤̂i| mgq : 50 wg.  

S.T/A.T : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

mgq: 20 wgwbU Dcw ’̄wZ - 05 b¤̂i| 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi gvbeÈb  

m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 50 b¤̂i Ges eûwbe©vPwb cÖ‡kœi Rb¨ 25 b¤̂i _vK‡e| cÖwZwU m„Rbkxj 

cÖ‡kœi b¤^i 10 Ges cÖwZwU eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤^i-1| 

K- wefvM (exRMwYZ) †_‡K 3wU|  

L- wefvM (R¨vwgwZ, ’̄vbv¼ R¨vwgwZ, Nb R¨vwgwZ, †f±i) †_‡K 3wU  

M- wefvM (wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv) †_‡K 2wU-K‡i †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨K wefvM 

†_‡K Kgc‡¶ 1wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  

m„Rbkxj : 50 (mgq : 2 N›Uv 35 wgwbU) 105=50 

eûwbe©vPwb : 25 (mgq : 25 wgwbU)  125=25 

e¨envwiK+ †kÖwYcix¶v + ST/AT + Dcw ’̄wZ  25 

 †gvU = 100  

wbe©vPwb cix¶v 

m¤ú~Y© eB 

gvbeÈb (†ev‡W©i wbq‡g) 

 



 

c„ôv-24   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : A_©bxwZ 

welq †KvW : 141 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

1| 2q Aa¨vq : A_©bxwZi ¸iæZ¡ I aviYvmg~n   

2| 3q Aa¨vq : Dc‡hvM, Pvwn`v, †hvMvb I fvimvg¨ 

3| 4_© Aa¨vq : Drcv`b Avq I Gi cwigvc 

4| lô Aa¨vq : RvZxq Avq I Gi cwigvc 

cÖ_g †kÖwY cix¶v : 2q I 3q Aa¨vq   

wØZxq †kÖwY cix¶v :  4_© I 6ô Aa¨vq 

†kÖwb cixÿvi gvb e›Ub: 

2wU m„Rbkxj cÖkœ, gvb-20, mgq-50 wgwbU 

wbe©vPwb cix¶v 

mßg Aa¨vq : A_© I e¨vsK e¨e ’̄v| 

`kg Aa¨vq : evsjv‡`k miKv‡ii A_©e¨e ’̄v  

cybiv‡jvPbv : 2q, 3q, 4_© I 6ô Aa¨vq|   

cÖkœaviv I gvbeÈb (cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v)  

1| eûwbe©vPwb cÖkœ : 30wU cÖ‡kœi g‡a¨ 30wUiB DËi w`‡Z n‡e| 1×30=30 

2| mswÿß cÖkœ : 15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 10wUi DËi w`‡Z n‡e| 2×10=20 

3| m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 10×5=50 

 †gvU b¤̂i = 100  

 

welq : K…wl wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

Aa¨vq-1 : K…wl cÖhyw³ (6wU cwi‡”Q`)    

Aa¨vq-2 : K…wl DcKiY (8wU cwi‡”Q`)    

* cybiv‡jvPbv wØZxq I PZy_© Aa¨vq|  

cÖ_g †kÖwY cix¶v : Aa¨vq-1    

wØZxq †kÖwY cix¶v : Aa¨vq-2 

†kÖwY cixÿvq 2wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e- 10×2 = 20 

ST/AT : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

we. ª̀: cÖ‡qvR‡b K¬vm msL¨v cwiewZ©Z n‡Z cv‡i| 

wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq-4 : (K…wlR Drcv`b) cwi‡”Q`-1, 3, 5, 6 I 8| (CT-1) 

Aa¨vq-5 : )ebvqb) cwi‡”Q`-1, 2, 4 I 5| (CT-2) 

cybiv‡jvPbv: Aa¨vq - 1 I 2| 

* m¤ú~Y© wm‡jevm| 



 

c„ôv-25   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶vi gvbeÈb 

ST/AT : 2wU| c~Y©gvb (10+10) 20 b¤̂i| 

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v: m„Rbkxj 8wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e| 10×5 = 50 

eû wbe©vPwb cÖkœ: 25wU  1×25 = 25 

e¨envwiK cixÿv: †bvU eyK-5 + †gŠwLK-5 + e¨envwiK KvR -15 = 25  =25 

 †gvU b¤̂i = 100 

 

welq : †cŠibxwZ I bvMwiKZv 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

1g Aa¨vq : †cŠibxwZ I bvMwiKZv   

3q Aa¨vq : AvBb, ¯̂vaxbZv I mvg¨  

4_© Aa¨vq : ivóª I miKvi e¨e ’̄v 

6ô Aa¨vq : evsjv‡`‡ki miKvi e¨e ’̄v  

cÖ_g †kÖwY cix¶v : 1g I 3q Aa¨vq (2wU m„Rbkxj 10×2=20) mgq: 50 wgwbU  

cÖ_g †kÖwY cix¶v : 4_© I 6ô Aa¨vq (2wU m„Rbkxj 10×2=20) mgq: 50 wgwbU   

S.T/A.T: 2wU| c~Y©gvb 20 b¤̂i| mgq: 20 wgwbU 

wbe©vPwb cix¶v  

7g Aa¨vq : MYZ‡š¿ ivR‰bwZK `j I wbe©vPb e¨e ’̄v  

8g Aa¨vq : evsjv‡`‡ki ’̄vbxq miKvi e¨e ’̄v Ges cÖvK-wbe©vPbx cixÿvi m¤ú~Y© wm‡jevm 

gvbe›Ub: 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cwiÿv c~Y©gvb: 100 

1| K. m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wUi DËi Ki‡Z n‡e 10×5=50 

    L. mswÿß cÖkœ : 15wU †_‡K 10wUi DËi Ki‡Z n‡e 10×2=20 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ : 30wU †_‡K 30wUi DËi Ki‡Z n‡e 30×1=30 

mgq: m„Rbkxj I mswÿß cÖ‡kœi Rb¨ 2 N›Uv 30 wgwbU Ges eûwbe©vPbx cÖ‡kœi Rb¨ 30 wgwbU  

 

 

welq : Z_¨ I †hvMv‡hvMcÖhyw³ 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

wØZxq Aa¨vq : Kw¤úDUvi iÿYv‡eÿY I mvBevi wbivcËv  

PyZ_© Aa¨vq : Avgvi †jLv‡jwL I wnmve  

cÂg Aa¨vq : gvwëwgwWqv I MÖvwd·  

e¨envwiK : gvB‡µvmdU cvIqvi c‡q›U, G‡Wvwe d‡Uvkc, G‡Wvwe Bjvm‡U«Ui,  gvB‡µvmdU 

IqvW© I G‡·j| 



 

c„ôv-26   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wbe©vPwb cix¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cybiv‡jvPbv 

lô Aa¨vq : †WUv‡eR Gi e¨envi|  

e¨envwiK : cvB_b †cÖvMÖvwgs+ cÖvK-wbe©vPwb cix¶vi cybiv‡jvPbv| 

gvbeÈb  

cÖvK-wbe©vPwb I wbe©vPwb cix¶v mgq : 25 wgwbU  

1| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25wU †_‡K 25wUi cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 1×25=25  

2| e¨envwiK + †kÖwYcix¶v + ST/AT  25 

 †gvU b¤̂i = 50 

 mgq : 20 wgwbU 

 

welq : f~‡Mvj I cwi‡ek 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

1g Aa¨vq : f‚‡Mvj I cwi‡ek 

2q Aa¨vq : gnvwek̂ I Avgv‡`i c„w_ex 

3q Aa¨vq : gvbwPÎ MVb I e¨envi 

4_© Aa¨vq : c„w_exi Af¨šÍixb I evwn¨K MVb 

6ô Aa¨vq : evwigÛj  

cÖ_g †kÖwY cix¶v : 1g I 2q Aa¨vq (2wU m„Rbkxj| gvb: 10×2=20) mgq: 50 wgwbU 

wØZxq †kÖwY cix¶v : 4_© I 6ô Aa¨vq (2wU m„Rbkxj| gvb: 10×2=20) mgq: 50 wgwbU 

wbe©vPwb cix¶v 

10g Aa¨vq : evsjv‡`‡ki †fŠ‡MvwjK weeiY 

14k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK `~‡h©vM 

Ges  

# cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi m¤ú~Y© wm‡jevm 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cwiÿv c~Y©gvb: 100 

1| K. m„Rbkxj cÖkœ : 8wU †_‡K 5wUi DËi Ki‡Z n‡e 10×5=50 

    L. mswÿß cÖkœ : 15wU †_‡K 10wUi DËi Ki‡Z n‡e 10×2=20 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ : 30wU †_‡K 30wUi DËi Ki‡Z n‡e 30×1=30 

mgq: m„Rbkxj I mswÿß cÖ‡kœi Rb¨ 2 N›Uv 30 wgwbU Ges eûwbe©vPbx cÖ‡kœi Rb¨ 30 wgwbU  

 

 



 

c„ôv-27   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : K¨vwiqvi wk¶v 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : Avwg I Avgvi K¨vwiqvi 

wØZxq Aa¨vq : K¨vwiqvi MVb ¸Y I `¶Zv  

Z…Zxq Aa¨vq : K¨vwiqvi MV‡b ms‡hvM ’̄vcb I AvPiY   

PZy_© Aa¨vq : Avwg I Avgvi Kg©‡¶Î 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 1 I 4, gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb  mgq : 25 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 2 I 3, gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb  mgq : 25 wgwbU  

ST/AT (02wU) : Aa¨vq 1, 2, 3, 4, gvbeÈb : 10wU (cÖ‡Z¨K ST/AT) eûwbe©vPwb| 

mgq : 20 wgwbU 

gvbeÈb 

1| eûwbe©vPwb cÖkœ : 25  

2| e¨envwiK :  25 

 †gvU b¤̂i = 50 

 

wbe©vPwb cix¶v 

Aa¨vq : cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq I PZy_©  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 1 I 4 gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb mgq : 25 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq 2 I 3 gvbeÈb : 25 wU eûwbe©vPwb mgq : 25 wgwbU  

ST/AT (02wU) : Aa¨vq 1, 2, 3, 4, gvbeÈb : 10wU (cÖ‡Z¨K ST/AT) eûwbe©vPwb  

mgq : 20 wgwbU 

gvbeÈb 

eûwbe©vPwb cÖkœ :  25 

e¨envwiK :  25 

 †gvU b¤̂i = 50 

 

welq : Pviæ I KviæKjv 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v  

ZË¡xq : Aa¨vq- cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq, PZz_©, cÂg, lô, mßg 

e¨envwiK : †iLvwPÎ: MÖv‡gi „̀k¨, RoRxeb, Wv‡j emv KvK, dzj I dzj`vwb 

cÖ_g cvwÿK cixÿv (PviæKjv) 

(K) gvQaivi „̀k¨ 

(L) MÖx®§Kvj 

(M) knx` wgbvi 

(N) †gjv 



 

c„ôv-28   `kg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wØZxq cvwÿK cixÿv (KviæKjv) 

(K) cvwL I dzj, jZvcvZvi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(L) R¨vwgwZK AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(M) dzj, jZvcvZvi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

 

wbe©vPwb cix¶v 

ZË¡xq : Aa¨vq- cÖ_g, wØZxq, Z…Zxq, PZz_©, cÂg, lô, mßg 

e¨envwiK : †iLvwPÎ: MÖv‡gi „̀k¨, RoRxeb, Wv‡j emv KvK, †gviM 

cÖ_g cvwÿK cixÿv (PviæKjv) 

(K) kxZKvj 

(L) cï-cvwLmn e‡bi „̀k¨ 

(M) kirKvj 

(N) †bŠKv evB‡Pi „̀k¨ 

wØZxq cvwÿK cixÿv (KviæKjv) 

(K) dzj I cvwLi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(L) R¨vwgwZK AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

(M) gvQ I cvwLi AvKvi w`‡q mv`vKv‡jv bKkv 

 

cvwÿK cixÿvi mgq: 50 wgwbU  = b¤^i 25 

cvwe©K cixÿvi mgq: 3 N›Uv = b¤^i 75 

 

welq : kvixwiK wkÿv I ¯^v¯’¨ weÁvb I †Ljvayjv 

Aa©-evwl©K cixÿv 

cÖ_g †kÖwYcixÿv : Aa¨vq-3 

wØZxq wkÖwYcixÿv : Aa¨vq-7, 10 

cÖ_g Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv : Aa¨vq 3, 7, 10 

gvbeÈb 

1| MCQ 25 

2| e¨envwiK  25 

 †gvU = 100 


